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Jakou cenu má advokát?
eFocus

Bylo by lze očekávat, že advokátní obec bude věrna svému povinnému vzdělání, vymáhanému
etickému kodexu, jisté předpokládané noblese. Odolávat bazálním instinktům a prvoplánovému
chování. Přesto se však všichni chováme častokrát podle nejjednodušších pouček a pravidel z
ekonomických učebnic o fungování trhu. Z dob raného kapitalismu.

Při honbě za obsazením trhu, při snaze o získávání klientů, při boji při získávání veřejných zakázek,
jsme jako ovce, celý náš advokátní stav, skočili na nejlacinější pudy zákazníka, který vyrukoval z
nejhloupějším měřítkem nivelační úrovně s poptávkou na cenu. Když se pak někteří z nás rozhodli, že
tu cenovou výzvu přijmou a začali nabízet poskytování služeb za pár korun, zafungovalo to přesně
nejhorším způsobem pro zájmy advokacie. Místo toho, abychom si řekli jaké služby, na jaké úrovni a
za jaké peníze chceme poskytovat, pustili jsme se prakticky všichni do boje jako jedna žena či muž o
klienty cestou nejhloupější. Cestou snižování cen a dumpingu. Opravdu chceme všichni prodávat
svoji práci za 360 Kč za hodinu, opravdu jsme za ty peníze schopni předstírat (protože pravda už to
není, že poskytujeme nejlepší špičkové služby s profesionálními odborníky, dokonale profesně
pojištěni a s vysokou odbornou erudicí podpořenou dlouholetými zkušenostmi. Můžu si rovnou
odpovědět. Brzy to nebudeme schopni už ani předstírat. Ano, je reálně možné poskytovat právní
služby za uvedenou cenu. Tak jako je možno prodávat kuřata dovezená z Brazílie v ceně 0,30 USD za
1 kilogram. I toto zboží má svého kupce, i toto zboží má svoji kvalitu. Je jenom jediná možnost.
Chceme-li zachovat naše etické standardy, chceme-li nabízet opravdu kvalitní služby, nezbyde nám
než dodržovat jinou cenovou politiku, reálně zkalkulovat jaké služby nabízíme, v jaké kvalitě a za
jakou cenu. Něco jiného je podbízet se zákazníkovi a něco jiného je nabízet se klientům. Podbízení je
mrzké a vymstí se nám, nabízení je čestné a zlepšuje kvalitu právních služeb, určuje jejich skutečnou
cenu a realizuje přiměřený zisk, který odpovídá náročné profesi advokátů a právníků obecně.
Domnívám se, že by jistě neuškodilo, kdybychom vnitřně zaujali postoj, všichni společně, který by
deklaroval způsob tvorby cen a nabízení se na trhu služeb, jakýsi vnitřní kodex zodpovědného
soutěžitele, vnitřní kodex odpovědného advokáta, nebyl by nijak složitý

budu nabízet služby, které opravdu umím, uvedu reálně svoje schopnosti doporučením a
profesní zaměření,
klientovi nabídnu cenu, která odpovídá férovým podmínkám na trhu, advokátním předpisům, a
tarifu a která respektuje všechna ekonomická hlediska důležitá pro dlouhodobý rozvoj
advokacie,
podle svého nejlepšího svědomí a vědomí budu doporučovat své kolegy, kteří postupují při
nabízení právních služeb stejně jako já a o jejichž kvalitě jsem přesvědčen.

Zvlášť na českém trhu je více než reálné, že nastává potřeba kooperace v soutěživosti a změny
přístupu k „trhu právních služeb“. Velké ani střední advokátní kanceláře, ty, které jsou nejvíc
vystaveny tržním vlivům v rámci advokátní praxe, nemohou nečinně přihlížet nastalé situaci a
současně nemohou očekávat, než že Česká advokátní komora či někdo jiný vstoupí do regulace
právních služeb tak, aby současnou deformaci trhu, která není deformací cenovou, ale i morální,
napravili za nás a k našemu prospěchu.



JUDr. Václav Vlk,
advokát, partner
Moreno Vlk & Asociados advokátní kancelář
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